8. osztály – Fizika
Az atom felépítése:
- atommag: pozitív töltésű protonok és semleges neutronok
- elektronfelhő: negatív töltésű elektronok

Az atom elektromosan semleges, mert:
- a protonok és elektronok száma az atomban megegyezik
- a protonok és elektronok töltésének nagysága egyenlő

Egy test negatív töltésű, ha elektron többlete, pozitív, ha elektronhiánya van.

Vezetők: fémek, csapvíz, emberi test

Szigetelők: üveg, műanyag, desztillált víz

Elektromos áram: Töltéssel rendelkező részecskék egyirányú, rendezett mozgása.

	 Fizikai mennyiség
	jele
	mértékegysége

	töltés
	Q
	C (Coulomb)

	áramerősség
	I
	A (Amper)

	idő
	t
	s (másodperc)


Példa: 2 Amper az áramerősség, ha 1 másodperc alatt 2 Coulomb töltés halad át a vezető keresztmetszetén. (
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Áramforrás:
- Tartós elektromos áramot biztosító berendezés.
- pl.: elektromos hálózat, zsebtelep, ceruza elem, akkumulátor, generátor

Elektromos fogyasztók:
- Elektromos áramot felhasználó berendezések.
- pl.: izzólámpa, vasaló, porszívó

Áramerősség mérése: ampermérő:
- Mindig a rajta áthaladó áramerősséget méri.
- Ampermérőt fogyasztó nélkül áramkörbe kapcsolni tilos!
- Az ampermérő használatakor figyeljünk a méréshatárra és a helyes bekötésre!

Soros kapcsolás:
- Elektromos áramnak csak egy útja van, a fogyasztók csak egyszerre működtethetők (például hagyományos karácsonyi égősor izzói).
- Valamennyi fogyasztón ugyanakkora áram halad át (elég egy ampermérő).
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Párhuzamos kapcsolás:
- Elektromos áramnak több útja van, a fogyasztók külön-külön is működtethetők (például a lakásban egyszerre működik a porszívó és a tévé).
- A főágban folyó áram erőssége egyenlő a mellékágakban folyó áramok erősségének összegével.

Elektromos feszültség: Az elektromos mezőt jellemzi munkavégzés szempontjából.

A feszültség jele: U, mértékegysége V (Volt). 
- pl.: 4 Volt a feszültség, ha 1 Coulomb töltés mozgatásához 4 Joule munka szükséges. (
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Feszültség mérése: voltmérő:
- A kivezetéseihez kapcsolt két pont közötti feszültséget méri.
- Ha fogyasztó nélküli áramkörben használjuk, az áramforrás feszültségét méri.
- A voltmérő használatakor is figyeljünk a méréshatárra és a helyes bekötésre!
Ellenállás:
Azt a fizikai mennyiséget, amely megmutatja, hogy a fogyasztó mennyire akadályozza az elektronok áramlását ellenállásnak nevezzük.
Az ellenállás jele: R, mértékegysége ( (Ohm). 
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Ohm törvénye:
Ugyanazon a fogyasztó kivezetésein mért feszültség, és a rajta áthaladó áram erősségének hányadosa állandó. Ez a hányados az ellenállás.

Vezeték ellenállása:
- Hosszabb vezetéknek nagyobb az ellenállása.
- Vastagabb (nagyobb keresztmetszetű) vezetéknek kisebb az ellenállása.
- Különböző anyagból készült vezetékek (réz, alumínium) ellenállása különböző.
Elektromos munka:

A munka jele W, mértékegysége J (Joule). Kiszámítása: 
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Munka a feszültség és a töltés szorzata.

Elektromos teljesítmény:

A teljesítmény jele P, mértékegysége W (Watt). Kiszámítása: 
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Teljesítmény a feszültség és az áramerősség szorzata.
(Teljesítmény: Időegység alatt végzett munka, 
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Mit mér a villanyóra?

A villanyóra a felhasznált elektromos energiát méri kilowattórában.
Például 1 kWh a fogyasztás, ha egy porszívót 1 órán keresztül használunk. Ezért kb. 50 Ft-ot kell fizetnünk.
Egyenáram hatásai:

- Hőhatás (zsebizzó világít)
- Kémiai hatás (vízbontás során a víz hidrogénre és oxigénre bomlik.)
- Élettani hatás (izomgörcsöt, égési sérülést okoz.)
- Mágneses hatás (áramjárta vezető mágnesként viselkedik.)
Elektromágnes: Áramjárta vasmagos tekercs. Egy elektromágnes erősebb, ha nagyobb áram halad át rajta, ha nagyobb a menetszáma, és ha van benne vasmag.

Elektromágneses indukció: Az a jelenség, amely során a változó mágneses mező elektromos mezőt hoz létre. Az indukált feszültség nagysága függ a tekercs menetszámától és attól, hogy milyen gyorsan változik a mágneses mező.
A váltakozó áram:
Az olyan áramot, amelynek nagysága és iránya is változik, váltakozó áramnak nevezzük.
Magyarországon a hálózati áram másodpercenként 50 periódusú.
A váltakozó áram hatásai:
Hasonlóak az egyenáram hatásaihoz, a kémiai hatása más.
Transzformátor: A közös vasmagot és a rajta levő tekercseket transzformátornak nevezzük. Működése az elektromágneses indukción alapszik. Feszültség növelésére, illetve csökkentésére használják.
Transzformátor részei a primer és szekunder tekercs és a vasmag. A primer tekercsbe vezetjük a váltakozó áramot. A szekunder tekercs, mint áramforrás használható. 
Elektromos távvezetékrendszer:
Az elektromos áram az erőműtől a fogyasztóhoz távvezetéken jut el. A veszteségek csökkentése érdekében a vezetékben folyó áram erősségét le kell csökkenteni. Ezt a feszültség növelésével, transzformátorok használatával érik el. Az elektromos távvezetékrendszer megvalósítása három magyar mérnök nevéhez fűződik (1885): Déri Miksa, Bláthy Ottó, Zipernowsky Károly
Olvadóbizosíték:
Az olvadóbiztosítékot a túláram megakadályozására használják, működése az elektromos áram hőhatásán alapul. Túl nagy áram esetén a biztosítékban levő fémszál elolvad és megszakad az áramkör.

Automata biztosíték:
Az automata biztosítékkal is a túláram akadályozható meg, de a lakás áramtalanítását is meg tudjuk vele oldani. Működése az elektromos áram mágneses hatásán alapul. Túl nagy áram esetén az elektromágnes megszakítja az áramkört.
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